

лѣ, когда же они совершаютъ что либо по волѣ Божіей,—тогда дѣйствіе ихъ, хотя бы по внѣшности было одинаковымъ, признается дѣломъ законнымъ. Потому-то ап. Петръ и осуждается Господомъ, что, выступая противъ законной власти, онъ не имѣлъ на то никакихъ указаній отъ Бога и дѣйствовалъ самопроизвольно; между тѣмъ св. Ангелы, если-бы явились для защиты Господа, будучи посланы на то Самимъ Богомъ, поступили бы согласно Его святой волѣ, т. е. законно. Гдѣ же тутъ противорѣчіе?

Толет. Неужели на самомъ дѣлѣ Ангелы могли бы силою защищать Иисуса Христа?

Прав. Конечно, могли, иначе Господь не сказалъ ап. Петру: *„или думаешь, что Я не могу умолить Отца Моего, и Онъ представитъ Мнѣ больше, нежели двѣнадцать легионовъ Ангеловъ?“* Да и что въ этомъ невозможнаго? Библейская исторія повѣдаетъ намъ, что св. Ангелы, во исполненіе роли Божіей, неоднократно предавали злыхъ людей внезапной или тяжелой смерти. Такъ, одинъ Ангелъ въ одну ночь истребилъ всѣхъ первенцевъ египетскихъ, другой предалъ смерти 185,000 человекъ ассирійскаго войска (4 Цар. гл. 19), третій поразилъ страшною болѣзнию гордаго и самоувѣреннаго царя Ирода, который затѣмъ векорѣ, *„бывъ изъѣденъ червями, умеръ“* (Дѣян. 12, 23). Даже Самъ Господь вынужденъ былъ однажды, говоря по человѣчески, употребить внѣшнее насильственное средство противъ поругателей святыни Божіей. Св. Іоаннъ Евангелистъ пишетъ о семъ такъ; *„Приближалась Пасха Иудейская, и Иисусъ пришелъ въ Иерусалимъ и нашелъ, что въ храмъ продавали воловъ, овецъ и голубей, и сидѣли мѣновщики денегъ. И сдѣлавъ бичъ изъ веревковъ, выгналъ изъ храма всѣхъ также и овецъ и воловъ; и деньги у мѣновщиковъ разсыпалъ, а столы ихъ опрокинулъ; и сказалъ продающимъ голубей: возмите это отсюда, и дома Отца Моего не дѣлайте домомъ торговли“* (Іоан. 2, 13—16).

Толет. Надо полагать, что Христосъ съ помощью бича изгналъ изъ храма только животныхъ, а людей не трогалъ.

Правл. Предположеніе ваше не совсѣмъ основательно. Евангеліе буквально говоритъ, что Господь съ бичемъ въ рукахъ выгналъ изъ храма *всѣхъ*, т. е. и людей, а не только животныхъ. Конечно, можетъ быть кощунственные торгаши были не настолько упорны и неразумны, чтобы подвергать себя ударамъ Христова бича и по-

спѣшили своевременно оставить предѣлы храма; но тѣмъ не менѣе фактъ изгнанія ихъ изъ храма Господомъ съ бичемъ въ рукахъ, сопровождавшійся опрокинутіемъ столовъ и разсыпаніемъ денегъ у мѣновщиковъ, не перестаетъ носить характеръ насильственного средства, которое въ ничтоже сумняся, считаете безусловнымъ зломъ, страшнымъ преступленіемъ.

Священникъ *Сергій Ледовскій.*

Почтеніе въ 21-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали рѣчь апостола Павла о томъ, что человекъ оправдывается не дѣлами закона, а только вѣрою въ Иисуса Христа. Послѣ дѣлаетъ предполагаемый вопросъ “если, ища оправданіе во Христѣ, мы и сами оказались грѣшниками, то ужели Христосъ есть служитель грѣха? То есть, если всѣ грѣшники могутъ оправдаться одною вѣрою во Христа безъ добрыхъ дѣлъ, то неужели Христосъ служитель, потатчикъ грѣха? Какъ будто выходитъ—грѣши сколько хочешь, только вѣруй во Христа, и получишь блаженство? Никакъ, это несогласно съ истиною. „Ибо если я снова созидаю, что разрушилъ, то самъ себя дѣлаю преступникомъ. Т. е., если мы, будучи искуплены Христомъ, получили въ таинствѣ крещенія прощеніе грѣховъ, послѣ снова начинаемъ грѣшить, то сами бываемъ виновны и подлежимъ должной отвѣтственности Далѣе апостоль поясняетъ,—какою вѣрою спасается человекъ, становитъ въ примѣръ сей вѣры себя самого. Закономъ я умеръ для закона т. е. изъ ветхаго закона я узналъ, что онъ былъ путеводителемъ ко Христу, и съ пришествіемъ Христа, обрядовый законъ, какъ прообразовательный, сталъ для меня ненужнымъ и Я сораспялся Христу. И уже не я живу, но живетъ во мнѣ Христосъ. А что нынѣ живу во плоти, то живу вѣрою въ Сына Божія, возлюбившаго меня и предавшаго Себя за меня, (Гал. 2, 16-20) то есть, по моей твердой вѣрѣ во Христа я такъ преданъ Ему, что дѣлаю только то, что угодно Христу Христосъ хозяинъ въ моей душѣ. Вотъ какую вѣрою оправдывается человекъ, вѣрою, соединенною съ высокою добродѣтелью, не прерѣкаемымъ послушаніемъ заповѣдямъ Христовымъ.

Апостоль говоритъ: „не я живу, но живетъ во мнѣ Христосъ.“ Вотъ гдѣ настоящая, спаси-

тельная, блаженная свобода,—свободная преданность, любовь ко Христу, который прежде возлюбил насъ такую любовь, что вотъ Себя предалъ за насъ. А послушаешь, какъ теперь трактуютъ свободу и проявляютъ ее на дѣлѣ? Быть свободнымъ, по понятію социаль-демократовъ, значить никому не подчиняться, никого не слушаться, быть самому себѣ хозяиномъ: дѣлаю, что хочу, хорошо ли то, или худо, что хочу, и говорю, дѣльно то, или бездѣльно, правоучительно, или соблазнительно, терпимо для другихъ, или крайне оскорбительно, законно или противозаконно и безбожно. Оказывается, что разныя хозяева бываютъ въ душахъ людей? Апостоль говоритъ, что въ его душѣ хозяиномъ Иисусъ Христосъ: а кто же хозяйствуетъ въ душѣ невѣрующаго во Христа? у него хозяйствуетъ грѣхъ, грѣховное направленіе ума, сердца и воли. Господь говоритъ: „всякій, дѣлающій грѣхъ, есть рабъ грѣха, (Іоан. 8, 34). Гдѣ хозяйствуетъ Христосъ, тамъ все сохраняется въ цѣлости, всѣ дары Святого Духа, сообщаемые христіанину чрезъ таинства, берегаются; а гдѣ хозяйствуетъ грѣхъ, тамъ все духовное имущество, духовное дарованіе расточается. Господь говоритъ; кто не собираетъ со Мною, тотъ расточаетъ,“ (Матѣ. 12, 30) Какъ мы можемъ заставить понять эту непреложную истину невѣрующихъ во Христа, не желающихъ жить по закону Христову?

Только впоследствии, когда настанетъ великая нужда, великое бѣдствіе, они могутъ вразумиться и одуматься. Но и это бываетъ не всегда. Большую часть невѣровъ въ такомъ случаѣ начинаетъ обуревать отчаяніе и жестокое злоба на весь свѣтъ: они всѣхъ осуждаютъ за то, что тѣ живутъ не по ихъ правиламъ; у нихъ является полнѣйшее разочарованіе въ жизни. А потому они, чтобы уменьшить въ себѣ такое мрачное настроеніе, стараются возмущать другихъ противъ существующихъ законныхъ порядковъ, стараются вытравить изъ сердца вѣрующихъ ихъ вѣру и сдѣлать ихъ такими невѣрующими, какъ они. Таково уже свойство душевныхъ настроеній у человѣка: какъ вѣрующій и добрый человѣкъ находитъ наслажденіе въ распространеніи вѣры и благочестія, такъ и невѣрующій и злочестивый человѣкъ находитъ утѣшеніе въ распространеніи невѣрія и злонравія.

Поэтому, слушатели, будемъ всемирно забо-

тятся о томъ, чтобы всемирнымъ существомъ отдаться Господу нашему Иисусу Христу, чтобы Его святой законъ былъ всегда нашимъ достояніемъ, чтобы дѣланіе по сему закону было нашимъ наслажденіемъ. Будемъ сами твердо вѣровать въ Иисуса Христа и другихъ убѣждать къ тому же. Чѣмъ больше между нами будетъ вѣрующихъ и благочестивыхъ, тѣмъ отраднѣе намъ будетъ жить. Господь, увѣровавшимъ въ Него Іудеямъ сказалъ: „если пребудете въ словѣ Моемъ: то вы истинно Мои ученики, и познаете истину, и истина сдѣлаетъ васъ свободными. (Іоан. 8, 31, 32). Аминь.

II.

«Боже, Царя Храму!»

„Боже, Царя Храму!“.. Кіевской залѣ Саратовскаго епархіальнаго братства Св. Креста часто слышалъ и слышитъ эти чудныя молитвенныя слова русскаго народнаго гимна. Но едва-ли когда нибудь онъ слышалъ его при той обстановкѣ какъ это было въ 11 часовъ вечера 14 октября. Съ 7 часовъ вечера собрались сюда о. о. депутаты епархіальнаго съѣзда. Началось обычное крайне тяжелое для участниковъ съѣзда сокращеніе и урѣзываніе смѣтъ, изысканіе источниковъ на покрытие дефицитовъ... „За игру на скрипкѣ—100 руб.“ читаетъ докладчикъ. Исключить! доигрались до того, что на хлѣбъ не хватаетъ: не до скрипки!“ Сумма исключена. Тяжело, не весело на душѣ. „Отцы, хорошо-ли мы сдѣлали?“ спрашиваетъ одинъ изъ депутатовъ: „вѣдь скрипка лучшее пособіе для учительницы начальной школы при обученіи пѣнію; и такъ плохо учатъ пѣнію, теперь-же и вовсе плохо будетъ вестись это дѣло“!.. „Да, да“!.. сочувствуютъ многіе, — „но что-же дѣлать? Денегъ нигдѣ нѣтъ и взять неоткуда“!.. Вопросъ перебаллотировывается, и опять единогласно 100 руб. на скрипку изъ смѣты исключены. Видно, чувствуется, какъ страшно тяжело отцамъ съѣзда эти урѣзки... Точно мрачный туманъ какой повисъ надъ съездомъ, лихая буря завываетъ свои тяжелыя пѣни... И вотъ въ эту тяжелую атмосферу, какъ яркій лучъ солнца, влетаетъ вѣсть о выборѣ правыхъ людей въ 3 Государственную Думу, о выборѣ 2 священниковъ (одинъ изъ нихъ—товарищъ предсѣдателя съѣзда), о провалѣ лѣвыхъ... „Вѣрно ли“! спрашиваютъ. Не вѣрится какъ то, что Саратовъ— „городъ свободныхъ демократовъ“ забаллотировалъ свою обычную скрипку. „Добровольскій нѣсколько разъ баллотировался, но все прогораетъ“—говоритъ добрая вѣсть. О, неужели уже проходить тяжелый кошмаръ, висящій надъ Россіей?! Неужели уже встаетъ русскій богатырь, чтобы раздавить грязную и смердящую жиловскую гидру революціи?! Дай-то Богъ! Храму Господь